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ФОРМУВАННЯ ПОЗИТИВНОГО СТАВЛЕННЯ 

ДО ПРИРОДИ У СТАРШИХ ДОШКІЛЬНИКІВ 

Нові світоглядні орієнтири та соціальні завдання, які стоять нині перед 

людством, актуалізують проблему ставлення людини до природи, корекції 

ціннісних орієнтацій та утвердження гуманістичних соціально-моральних 

позицій щодо використання природи суспільством. 

Сучасний розвиток педагогічної науки в Україні передбачає 

обґрунтування і реалізацію нових методологічних засад виховання. Законами 

України «Про освіту», «Про дошкільну освіту» визначено, що центром 

виховного впливу має стати дитина, а метою – формування соціально 

активної, творчої, гуманістично спрямованої особистості. При цьому 

особливої ваги набуває єдність виховних впливів упродовж всього періоду 

становлення особистості, починаючи з раннього дитинства. У Концепції 

екологічної освіти України серед завдань дошкільного виховання визначено 

формування основ екологічної культури, морально-ціннісної орієнтації 

особистості.  

Відомо, що цінності є необхідною передумовою розуміння сутності 

природи, переосмислення власної поведінки в межах гуманістично 

спрямованих орієнтирів щодо природи. Тому, основним предметом 

екологічного виховання дошкільників має стати формування суб’єктивного 

відображення універсальної цінності природи. Для сучасних досліджень 

проблем екологічного виховання характерний гуманістичний підхід, згідно 

якого екологічні проблеми розглядаються як такі, що стосуються 

внутрішнього світу особистості. 

Наукові підходи до екологічного виховання в сучасних умовах 
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розроблені в дослідженнях А. Захлєбного, І. Звєрєва, І. Суравєгіної, які 

визначили мету, принципи, завдання і зміст екологічної освіти та виховання. 

Концептуальні положення екологічного напряму педагогіки стосовно окремих 

навчальних предметів, позанавчальної діяльності, вікових груп та інших 

специфічних факторів уточнювались в Україні Л.Іщенко, Н.Лисенко, 

І.Мельник, Л.Різник, З.Плохій, Н.Пустовіт, Г.Пустовітом, Г.Тарасенко, 

Д.Струнніковою, Л.Шаповал та багатьма іншими вченими-педагогами. 

У наукових працях Л.Артемової, А.Богуш, О.Кононко, В.Котирло, 

З.Плохій, Т.Поніманської, Ю.Приходько, Н.Яришевої підкреслюється 

особлива чутливість дошкільників до впливів довкілля, різноманітних 

емоційно-образних стимулів, їх емоційна реакція на безпосередні враження. В 

контексті нашого дослідження особливе значення мають роботи, присвячені 

формуванню у дітей дошкільного віку бережливого (В.Грецова), дбайливого 

(М.Ібраімова, Г.Марочко, З.Плохій), свідомого (І.Комарова), ціннісного 

(М.Роганова) ставлення до природи.  

Дошкільний вік сприятливий для екологічного виховання, адже саме у 

цей період закладаються основи культури спілкування і поведінки дітей у 

природі. Особливої уваги потребують діти старшого дошкільного віку, 

оскільки у них починають формуватися основи наочно-дійового та наочно-

образного типів мислення. Старші дошкільники здатні розуміти й 

усвідомлювати зв’язки навколишнього світу. Діти цього віку мають об’єктивні 

можливості для самостійного спілкування з природою.  Необхідний пошук 

шляхів координації роботи дошкільного закладу із сім’єю з метою спільного 

навчання дітей, дбайливого ставлення до природи. 

Аналіз філософської та психолого-педагогічної літератури із 

досліджуваної проблеми засвідчив, що у дітей п’яти-шести років є деякі 

психологічні передумови, які дозволяють врахувати їх як вихідні при 

формуванні гармонійної взаємодії людини з природою. Із них найбільш 

важливими виступають: розвиток емоційної, ціннісної, інтелектуальної та 

практично-дійової сфер дошкільника [1, 2.]. 

Процес виховання дбайливого ставлення до природи складний і 
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пов’язаний із формуванням таких структурних компонентів особистості як: 

– потреб, що обумовлені функціями природного довкілля; 

– емоційної готовності до усвідомлення цінностей природи; 

– мотивів взаємодії з природою на основі усвідомлення цінностей 

природи; особистого досвіду емоційно-ціннісного ставлення до природи. 

У формуванні дбайливого ставлення до природи мають значення як позитивні, 

так і негативні емоції [2]. 

Завдання вихователя – навчити дитину жити за законами природи. 

Дошкільний заклад відкриває для цього надзвичайні можливості, бо саме тут у 

дітей закладаються підвалини інтелекту, структура мислення, а природна 

допитливість дітей та щирий інтерес до довкілля створюють надзвичайно 

сприятливі умови для виховання дбайливого (гуманного, етичного) ставлення 

до природи та формування екологічної компетентності. 

Урізноманітнити процес екологічного виховання дошкільників сприяють 

традиційні та нетрадиційні форми та методи роботи. В арсеналі сучасного 

вихователя обов’язковими мають бути екологічні заняття (милування 

природою, заняття-дослідження, заняття-відкриття, заняття-подорожі, заняття-

мрії), екологічні екскурсії, спостереження, прогулянки, уроки доброти та 

мислення, краєзнавчо-туристична діяльність, екологічні акції, гуртки, музеї, 

лабораторія юного еколога (досліди та експерименти), «екологічна стежина», 

екологічні виставки та експозиції, зелений патруль, трудовий десант, конкурси, 

КВК, аукціони, вікторини, обговорення й програвання ситуацій, «День добрих 

справ», день (або тиждень) екологічної творчості, моделювання екосистем, 

огляд картин, демонстрація фільмів (презентацій), екологічні свята, розваги, 

екологічні казки, інсценування та театралізація, екологічні тренінги. 
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